CONCURSUL ŞCOLAR  ŞTIINŢELE PĂMÂNTULUI, ETAPA JUDEŢEANĂ (MUNICIPALĂ BUCUREŞTI) 27 MAI 2006
BAREM DE EVALUARE
1.
Se acordă 26 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
Particularităţile geomorfologice: rolul altitudinii reliefului în determinarea biodiversităţii(2 p); rolul fragmentării reliefului (2 p);
rolul declivităţii/pantelor (2 p); rolul orientării interfiuviilor şi văilor (versanţilor) (2 p);
Particularităţile fizice: rolul luminii în determinarea biodiversităţii (2 p); rolul temperaturii (2 p); rolul umidităţii (2 p);  rolul
aerului (densitate, calitate) (2 p); rolul vântului (viteză, intensitate, durată, frecvenţă) (2 p); rolul solului (culoare, structura,
textură, pH)( 2 p);
Particularităţile chimice: rolul compoziţiei chimice a aerului în determinarea biodiversităţii (2 p); rolul compoziţiei chimice a
apei (salinitate) (2 p); rolul compoziţiei chimice a solului (2 p).
2.
Se acordă 38 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a.
Gravitaţia: - menţine Pământul, în limitele ecosferei, în apropierea Soarelui (2 p); - păstrează aderenţa atmosferei
şi a hidrosferei de scoarţa terestră (2 p); - reglează procesele de sedimentare în mări şi oceane (2 p); - reglează
scurgerea apei în albiile râurilor (2 p); - reglează circuitul apei în natură (2 p); - reglează modelarea reliefului (2
P)-
b.
Gravitaţia este forţa care determină distribuţia verticală a masei terestre, în sensul că elementele cele mai dense
sunt dispuse spre centrul Pământului, printr-o zonare concentrică (2 p); deci, densitatea Ternei este de 2,7 la
suprafaţa Pământului şi creşte treptat spre adâncime la 9, ... 11,5 la 2900 - 4900 km şi la 14,5 ... 18,0 în jurul
nucleului central (4 p),
c.
Gravitaţia impune distribuţia substanţelor chimice de la cele uşoare (aer şi apă) la cele mai grele, în şi sub scoarţa
terestră (3 p).
d.
Gravitaţia intervine prin intensitatea ei în conformaţia scheletului vieţuitoarelor, mai ales în cazul celor care trăiesc pe
uscat şi mai puţin în cazul celor care trăiesc în apă, unde forţa gravitaţiei este mai slabă (2 p);  deci, animalele
terestre consumă mai multă energie pentru deplasare decât cele din apă (2 p);   plantele sunt influenţate, în
creşterea şi dezvoltarea lor de gravitaţie prin fenomenul de geotropism (2 p), care poate fi pozitiv, prin creşterea
rădăcinilor în sensul de atracţie a Pământului (2 p) şi negativ, prin creşterea tulpinii în sens contrar (2 p); asupra
volumului muscular (2 p); circulaţiei mediului intern (1 p), circulaţiei sevelor (1 p); ţesuturilor mecanice la plante (1
p) şi asupra adaptărilor la zbor (2 p).
3.
Se acordă 26 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
- efectul de seră este generat în condiţiile încălzirii straturilor de aer din atmosfera joasă (2 p), ca urmare a transparenţei aerului pentru radiaţia solară (2 p) şi, concomitent, datorită absorbţiei parţiale a radiaţiei infraroşii de către dioxidul de carbon, metan, ozon, freoni, dioxid de azot, numite gaze de seră (4 p); efectul de seră, generat, contribuie la creşterea temperaturii aerului (2 p), atenuează diferenţele  între zi şi noapte (2 p), între anotimpurile extreme (1 p), determină dezechilibre cu efect global în mediul geografic (2 p): topirea gheţarilor (1 p), creşterea nivelului apelor Oceanului Planetar (1 p), invadarea uscatului cu relief jos (1 p), distrugerea ecosistemelor (1 p), reducerea suprafeţelor agricole (1 p), eliminarea/distrugerea habitatului uman (1 p), extinderea suprafeţelor acoperite cu apă (1 p), costuri crescute pentru organizarea şi amenajarea de noi spaţii pentru habitatul uman (2 p), creşterea densităţii populaţiei şi apariţia de noi modele de viaţă (2 p).
DIN OFICIU: 10 puncte TOTAL:    100 de puncte
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